Особливості психофізіологічного розвитку молодших підлітків.
Підлітковий вік пов'язаний з перебудовою організму дитини – статевим дозріванням. Статеве дозрівання залежить від ендокринних змін в організмі. Особливо важливу роль в цьому процесі відіграють гіпофіз і щитовидна залоза, що починають виділяти гормони, які стимулюють роботу більшості інших ендокринних залоз. Активізація і складна взаємодія гормонів росту і статевих гормонів викликають інтенсивний фізичний і фізіологічний розвиток.

В зв’язку з фізичною перебудовою організму в підлітковому віці емоційний фон стає нерівним, нестабільним. Дитина змушена постійно пристосовуватись до нових фізичних і фізіологічних змін свого організму, переживати «гормональний бунт». Один американський підліток зазначив: «В 14 років моє тіло немов сказилось». Емоційна нестабільність підсилює статеве збудження , що супроводжує процес статевого дозрівання.

Завдяки інтенсивному росту та перебудові організму, в підлітковому віці різко підвищується інтерес до своєї зовнішності. Формується новий образ фізичного «Я». Через гіпертрофованість значимості своєї зовнішності дитиною гостро переживаються всі її реальні та уявні недоліки. Може виникнути відчуття власної неповноцінності, замкнутість, і, навіть, невроз.

Головна особливість підлітка – особистісна нестабільність. Разом з тим, виникає почуття дорослості, як особлива форма самоусвідомлення – сприйняття підлітком себе як дорослого. Саме ця суб’єктивна сторона дорослості вважається центральним новоутворенням молодшого підліткового віку. Молодший підліток претендує на рівноправність у стосунках зі старшими, конфліктує, відстоюючи свою «дорослу» позицію. Почуття дорослості проявляється в прагненні до самостійності, бажанні відгородити батьків від втручання в своє особисте життя (це стосується питань вибору друзів, навчання, стилю поведінки, одягу, зовнішності), з’являються власні смаки.
«Я-концепція» крім реального «Я» включає в себе «Я» ідеальне, що можуть між собою дуже різнитись. Ця невідповідність (різниця між ідеальним образом свого «Я» та реальним своїм положенням) дуже переживається підлітком, може призвести до невпевненості, впертості, агресивності. Коли ідеальний образ є досяжним, то це спонукає до самовиховання, яке є можливим завдяки розвитку саморегуляції (за умови наполегливості, проявам сили волі, терпінні). Крім того, у багатьох підлітків зберігається дитяча надія на чудо, замість того, щоб активно діяти, підлітки занурюються у світ фантазій.
Стосунки з оточуючими – найбільш важлива сторона життя підлітків. Якщо потреба в повноцінному спілкуванні зі значимими дорослими і ровесниками не задовольняється, то у дитини виникають тяжкі емоційні переживання. Відсутність розуміння і емоційного тепла в сім’ї штовхає підлітка в групи ровесників, де він знаходить необхідні йому стосунки.

Важливо пізнати і зрозуміти свою дитину, та безумовно любити і приймати її такою якою вона є – якою Ви її створили на усіх її вікових етапах!!! 
Психофізіологічні особливості п’ятикласника 

на етапі адаптації до умов навчання в школі ІІ ступеня.

Психічна адаптація – процес активного пристосування людини до умов навколишнього середовища, перш за все – соціального. За успішного пристосування досягається стан адаптації як оптимального рівня функціонування особистості. 

Якщо середовище ставить до учня вимоги, адаптація до яких важка через його особисті або вікові особливості, може розвинутись стан соціальної, соматичної, психічної напруженості – загроза дезадаптації. 

В наслідок цього розвиваються:
· непродуктивні форми реагування,

· симптоми порушення поведінки,

· емоційні розлади різного ступеня.

Це виявляється в проявах:

· підвищення показника емоційного збудження, тривожності, невротизму;

· зниження комунікабельності, емоційної стійкості, самоконтролю, соціальної сміливості;

· з’являється почуття неповноцінності у стосунках з товаришами, вчителями, батьками і в поведінці в цілому – надмірна сором’язливість;

· зниження успішності, недостатня увага і зосередженість на уроках;

· скарги на погане самопочуття, сон;

· втрата інтересу до навчання, школи.

Особливо вразливими щодо розвитку стану дезадаптації школярів є критичні періоди змін умов виховання і навчання, а саме: перехід із початкової школи у середню ланку.

Тому важлива задача всіх дорослих, які беруть участь в освіті і вихованні учнів, - допомогти дітям пройти період адаптації до нових умов, пов’язаних зі зміною зовнішніх обставин і внутрішніх змін. 

Які ж причини проблем у шкільній адаптації учнів?

Насправді період переходу молодших школярів до середньої ланки навчального закладу, як правило, пов’язаний із певними ускладненнями. Від 1 до 3 місяців відбувається процес адаптації, який не завжди позитивно позначається на успіхах дитини, адже умови навчання в середній школі висувають більш високі вимоги до інтелектуального  й особистісного розвитку, до навчальних знань.

Однак рівень розвитку дітей у цьому віці неоднаковий: в одних він відповідає умовам успішного навчання, розвитку, а в інших ледь досягає припустимої межі. У зв’язку  з цим у дітей можуть з’являтися різні труднощі. І це закономірно. Адже діти вступають у новий період життя, коли закінчується шкільне дитинство і починається отроцтво, або підлітковий вік – це період життя дитини між 10-15 роками. Підліток – це учень 5-9 класів середньої школи. Цей етап – один із найвідповідальніших у розвитку людини і підготовки її до життя. Ще В.Сухомлинський   вважав, що більшість найгостріших, найважчих проблем, які завжди хвилюють вихователя, пов’язані з вихованням підлітків.

Насамперед відбуваються зміни в психіці дитини. Перебудовуються сформовані раніше життєві поняття. Шкільне навчання сприяє розвитку теоретичного мислення, у доступних цьому вікові формах.

Якщо у початковій школі діти тільки знайомилися з навчальною діяльністю, то в середній – опановують основи самостійних форм роботи, у цей період вчителям потрібно допомогти дітям навчитися самостійних способів здобуття знань: уміння користуватися додатковою літературою, довідниками, словниками.

Вчителі повинні бути готові до того, що, якщо не допомогти дитині в цей період, може відбутися зниження інтересу до навчання, може виникнути почуття тривоги, і, щонайгірше - дезадаптованість, яка приводить до неадекватної, погано контрольованої поведінки, конфліктних стосунків, проблем у навчальній діяльності. 
Заключна частина

Рекомендації учасникам навчально-виховного процесу:

Ознайомившись з даними результатами дослідження психоемоційних станів учнів 5-го класу, керівник школи має врахувати високі показники (вади психічного розвитку) тривожності, імпульсивності, агресивності, замкнутості, невпевненості окремих учнів вказаних класів при організації роботи вчителів-класоводів (застосування індивідуального підходу до дитини).

1). При підвищеній тривожності:

· для подолання скутості – допомагати дитині розслаблятися, знімати напруження за допомогою рухливих ігор, спортивних вправ;

· дитину постійно підбадьорювати, заохочувати, висловлювати впевненість в її успіхах, можливостях.

2). При високій імпульсивності: 

· розподіл завдань, що вимагають відповідальності, організації ефективної діяльності групи, узгодження інтересів різних людей;

· стимулювати (хвалити) дитину за виявлене терпіння.

3). При агресивності:

· дітей із слабо вираженою агресивністю – заохочувати до активності, самостійності, ініціативних дій, хвалити за наполегливість;

· у спілкуванні з агресивними дітьми треба виявляти чималу стриманість, терпіння, цим дітям потрібно дати зрозуміти, що дорослий (вчитель, батьки, психолог) – їхній союзник у розв(язанні внутрішніх проблем. Агресивні діти повинні переконатися, що їх люблять;

· тактовно і послідовно навчати дитину самоконтролю, внутрішній зібраності і витриманості;

· перенести активність агресивної дитини в конструктивне русло допоможе вивчення її інтересів і схильностей.

4). При асоціальності (схильності до нечесної поведінки):

· дітям з асоціальними нахилами треба давати змогу частіше потрапляти у становище жертв агресії та маніпуляцій з боку інших (в ігрових ситуаціях з наступним аналізом дій персонажів);

· хвалити за стриманість, проявлену ввічливість, добрі вчинки;

· учити об(єктивно оцінювати свої знання, вміння, якості та бажання, ставити перед собою виваження, узгодженні з можливостями цілі.

5). При замкнутості:

· у вихованні замкнутої дитини особливий акцент слід робити на її позитивних якостях, зміцнюючи віру дитини у свої сили, бажання відкритись іншим;

· підкреслювати чесноти дитини, що заохочує навколишніх до її позитивного сприйняття;

· у спілкуванні із замкнутою дитиною треба виявити терпіння, не тиснучи на неї, намагаючись форсувати успіхи. Таку дитину слід спеціально навчати прийомів налагодження контакту і комунікативних умінь.

6). При невпевненості:

· виховання впевненості у собі полягає у розвитку в дитини адекватних її можливостям домагань і самооцінок;

· викликати в дитини почуття симпатії до самої себе, гордості й самоповаги на основі точнішого знання своїх достоїнств і недоліків;

· виховувати сміливість, ризикувати, бути самою собою без побоювання “втратити обличчя, бажання прагнути до успіху й самоствердження в усіх своїх починаннях.

Систематичне дотримання та виконання зазначених рекомендацій передбачає оптимізацію зазначених показників.

З метою оптимізації адаптаційного процесу учнів 5-го класу вчителям школи необхідно відмовитися від негативної оцінки особистості учня. Оцінювати лише конкретні дії та вчинки, підкреслити відмінність між позитивною особистістю та її негарним вчинком. Не проводити негативного оцінювання всієї особистості учня за наслідками навчання. Спрямовувати педагогічну оцінку не на звинувачення дитини, а на усвідомлення нею помилок та труднощів навчальної діяльності. Створювати дитині умови для самоствердження поза межами навчального процесу.
